

“七人普”数据公布: 中原区常住人口962642人 10年来,继续保持平稳增长态势

本报讯 记者5月25日从中原区统计局获悉,第七次全国人口普查结果显示,截至2020年11月1日零时,中原区常住人口为962642人,常住人口数量居全市第四位,占全市的7.64%。与2010年(第六次全国人口普查数据,下同)的698875人相比,增加263767人,增长37.74%,年平均增长率为3.25%。
记者 张改华 通讯员 赵坤

从人口户别看,全区共有家庭户322974户,家庭户人口为864980人;集体户21526户,集体户人口为97662人。平均每个家庭户人口为2.68人,比2010年的2.75人减少0.07人。家庭户规模略微缩小。

从人口性别构成看,全区男性人口为481261人,占49.99%;女性人口为481381人,占50.01%。总人口性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为99.98,与2010年的103.8相比略有下降。人口性别结构持续改善。

从人口年龄构成看,0~14岁人口为183589人,占19.07%;15~59岁人口为637526人,占66.23%;60岁及以上人口为

141527人,占14.70%(其中,65岁及以上人口为97246人,占10.10%)。与2010年相比,0~14岁、15~59岁、60岁及以上人口的比重分别上升4.99个百分点、下降7.78个百分点、上升1.93个百分点。全区少儿人口比重回升,生育政策调整取得了积极成效。同时,人口老龄化程度加深,说明人民生活水平有所提升。

从人口受教育程度看,拥有大学(大专及以上)文化程度的人口为353554人,与2010年相比,每10万人中拥有大学文化程度的人口由25415人上升为36728人;拥有高中(含中专)文化程度的人口为197448人,与2010年相比,每10万人中拥有高中文化

程度的由26317人减至20512人;拥有初中文化程度的人口为198648人,与2010年相比,每10万人中拥有初中文化程度的由28691人减至20634人。5岁及以上平均受教育年限由11.37年提高至12.68年,文盲率由1.03%下降为0.39%。受教育状况得到持续改善,中原区人口素质不断提高。

从人口城乡划分看,居住在城镇的人口为955242人,占99.23%;居住在乡村的人口为7400人,占0.77%。与2010年相比,城镇人口增加471852人,乡村人口减少208085人,城镇人口比重上升30.06个百分点,表明中原区新型城镇化建设取得了历史性成就。

“小原帮办”助力 中原区优化营商环境



本报讯 “小原帮办”是中原区政务办精心打造的特色政务服务品牌,“小原”甜美可亲卡通形象和“小原帮办说办就办”无微不至的全流程帮办服务迅速赢得认同,2020年获评郑州市政务服务改革创新十大精品案例。

为进一步将“小原帮办”服务理念更好地向街道社区拓展延伸,5月21日,中原区政务办组织召开三级“小原帮办”工作推进会,全区各街道、社区共150余名“小原”参会。

会议指出,要持续抓好“五个推动”:推动部门、事项入驻大厅,实现授权有增加;推动优化政务服务,实现“四减一优”办件有提速;推动线上审批,实现服务有创新;推动服务延伸,实现

政务服务“就近办”;推动监督评价,树立“好差评”风向标。区政务办对来自街道、社区的新“小原”进行了“小原帮办”业务技能实操培训,并进行现场答疑。会上,还对区政务服务中心2020年综合表现突出的“小原帮办”团队工作人员进行表彰,8名“小原”被授予金牌“小原帮办”荣誉称号。

区、街道、社区三级“小原”纷纷表示,要以党史学习教育为引领,全面推行“帮代办”“自助办”“上门办”,积极面向辖区群众提供申请材料预审、办事过程代跑腿、业务代办送上门等全程无偿帮办代办服务,努力让群众办事更省心、更舒心。记者 张改华 通讯员 丁东红/文 陈艺娜/图

爱国卫生运动

让家园变得更美、居民笑得更甜

中原西路街道

“三结合”深入开展卫生城市管理工作

本报讯 连日来,中原西路街道狠抓国家卫生城市复审工作任务落实,开展社区楼院卫生大扫除、道路周边卫生专项整治、建筑工地环境治理专项整治、沿街门店规范经营专项整治等多项专项行动,使辖区面貌焕然一新,让居民深切感受到居住环境越来越舒适愉悦。

“条块结合”,层层细化管理责任。社区党组织书记担任“网格长”,街道主要领导靠前指挥、分管领导深入一线,各科室下沉分包村(社区)合力攻坚,并将市场监管、

城管执法等部门纳入网格,形成“一网多格、一格多员”的“街道-职能部门-社区”三级管理责任体系,各司其职、各负其责,认真落实国家卫生城市复审各项工作任务。

“疏堵结合”,构建长效管理机制。以万达广场、农贸市场周边、老旧小区等死角盲点多、整改难度大、问题易反弹区域为重点,街道集中力量整治占道(突店)经营、违规橱窗广告、店外广告、非机动车乱停乱放等违规行为,并采取现场看、不断看、回头看“三看”工作法,

提高问题整改率,杜绝问题反弹。

“线上线下结合”,营造浓厚宣传氛围。线下,通过社区公示栏、开展宣传活动、发放宣传页、播放宣传标语等,线上,通过居民微信群、新媒体、电视广播等方式全方位宣传爱国卫生知识。通过“线上+线下”同频共振、同向发力,进一步增强居民卫生意识、健康意识,加快构建全民参与、共管共享的管理体系,让城市变得更好、家园变得更美、居民笑得更甜。

记者 张改华

建设路街道

持续开展爱国卫生运动

本报讯 为进一步强化全民健康意识,改善人居环境和生活质量,连日来,建设路街道多措并举扎实开展爱国卫生运动。

加强领导、创新机制,推动爱国卫生运动长效化。街道成立爱国卫生工作领导小组,建立起“街道、(村)社区、网格”三级爱国卫生管理体系,形成了“统一领导、分级负责、条块结合、以点带面”的管理格局。针对重点点位,专人负责、建立台账,发现问题、及时解决,确

保工作落实“无迟延”、环境治理“无死角”。

围绕中心、聚焦重点,推进爱国卫生运动常态化。结合爱国卫生运动,梳理辖区卫生治理痛点、难点,解决私搭乱建、天空“蜘蛛网”等顽疾。加强辖区建筑工地管理,加大重点公共场所卫生管理力度,规范禁烟标志和完备消毒设施,确保环境整洁、通风良好、不留卫生死角。

全民参与、共建共享,推进爱

国卫生运动深入人心。发挥新时代文明实践站、社区(村)文化服务中心等阵地作用,鼓励共建单位、社会组织 and 居民广泛参与环境卫生治理、健康知识宣传等志愿服务。充分发挥“线上+线下”联动优势,利用各类微信群等新媒体手段,宣传普及传染病防疫知识和公共卫生常识,确保爱国卫生运动成果巩固、成效持久。

记者 张改华 通讯员 景千琪

林山寨街道

三“要”精准对接 营造良好市容环境

本报讯 为持续推进精细化管理和专项整治工作,近日,林山寨街道大力践行“一线工作法”,美化城市空间,优化市容环境,提高管理水平。

要增强“做”的灵活性,整合资源变中求新。林山寨街道大力开展全域清洁行动,对辖区道路及时组织人员进行卫生

死角排查行动,加大对人行道、护栏、标识线、公交站站台等附属设施清扫频次,同时在做好道路洒水作业的基础上,采取“冲洗—湿扫—吸尘”人机结合的除尘方式,全面提升道路清扫保洁作业水平,达到“以克论净”标准,还城市一片净地。

要增强“管”的精准

性。城管科外勤人员通过综合执法中队,采取“白+黑”全天候不间断巡查、无缝隙监管,定点值守与流动巡查相结合的模式,加强对重点区域的集中整治与巡查治理。通过错时、延时让治理不断档,有效治理违规占道经营行为。

要增强“治”的系统性,全面夯实稳定基础。林山寨街道对居民投诉问题第一时间下派责任部门至网格属地,按照动态巡查、发现问题、现场整改、拍照回复、核查结案这五个环节,形成发现问题、实时解决、反馈结果的完整体系,统筹推进常态化管理和问题专项整治工作。

记者 张改华